

## ЗАПРУДОК И ЗАГОРНАЯ

Среди "географических" топонимов была в Первоуральске группа названий с приставкой "за". Эта приставка свидетельствовала о том, что улица расположена позади объекта.

Так, наименование улицы Запрудок указывает на ее расположение на другом берегу водоема, то есть за прудом. И пояснений не требуется.

Кто основал улицу на северном берегу пруда - трудно сказать. Из старых фамилий поселенцев известны только Гребенщиковы, Шагины да Шахмаевы. Обживать Запрудок стали в тридцатых годах XIX века. Следовательно, ее история пишется более полтора столетия.

Конечно, многое скрыто временем. Летописцев тогда не было, а память людская недолговечна. Но участие рабочего Шайтанского завода Э. С. Шагина в нелегальном кружке РСДРП наложило отпечаток. Василий Степанович проявлял активную деятельность в кружке, прятал в доме гектограф, на котором члены кружка печатали прокламации, потом распространяли их среди рабочих завода и населения Шайтанки. Жандармы арестовали В. С. Шагина, нашли гектограф. Подпольщик был осужден на каторжные работы и сослан на золотые прииски в село Кочкарь Челябинского уезда, где скончался от непосильной работы.

В истории улицы сохранился и такой факт, как участие И. В. Гребенщикова в защите молодой Советской республики от контрреволюционных сил. Тогда, в 1918 году из Шайтанки ушли добровольцами 18 молодых рабочих, которые встали под красное знамя Первого Уральского стрелкового полка. В их числе был Иван Васильевич Гребенщиков с улицы Запрудок.

Из мастеровых людей в памяти осталось имя литейщика артели "Трудовик" Дмитрия Федоровича Серебрякова. Имя работника Шайтанского завода И. С. Злоказова связано с организацией трубного производства на Урале. В условиях военного времени вместе с механиком С. В. Калининым Иван Семенович ездил на Ижорский завод в Колпино (спец Петроградом) и привез специалистов по трубному производству....

Наименование Загорная указывает на расположение улицы за горой. Она протянулась по северному склону горы Церковной от вершины до долины реки Сухая Шайтанка.

История улицы примечательна тем, что в прошлом веке надалеко от Петропав-

ловской церкви на левой стороне была открыта одноэтажная деревянная церковно-приходская школа. В ней занятия вели священники. Лишь в начале XX века в школе стала преподавать выпускница Камышловских педагогических курсов Таисья Николаевна Захарова-Старцева. Напротив школы жил священник Анект Антонинович Старцев. В школе учились таишевские ребята. Окончив один-два класса, они начинали работу в заводе, лесу, рудниках...

В историю улицы вписано немало имен защитников России. В годы первой мировой воевал на германском фронте Петр Григорьевич Шибакин.

В 1918 году с улицы Загорной в числе 18 добровольцев Шайтанского завода под красное знамя Первого Уральского стрелкового полка встал Евгений Григорьевич Акифьев. В составе полка под командованием В. К. Блюхера он прошагал с боями более полутора тысяч километров по тылам белоказачьих войск. Вслед за старшим братом на защиту Советской республики ушел Иван Григорьевич...

После освобождения Шайтанки от колчаковских

войск на заводе стал действовать деловой совет по восстановлению заводского хозяйства. Председателем делового совета избрали жителя улицы Загорной Михаила Георгиевича Бирюкова. Деловой совет проявил инициативу по организации трубного производства. Страна получила дымогарные трубы.

В двадцатых годах поселковый Совет переименовал улицу Запрудок, присвоив ей имя В. С. Шагина. Улица Загорная была объединена с Траковой и получила имя наркома тяжелой индустрии Г. К. Орджоникидзе.

В годы Великой Отечественной войны на битву с немецко-фашистскими захватчиками ушло немало жителей этих улиц. Конечно, не все вернулись после победы. Их имена вписаны в Книгу Памяти, выбиты на плитах обелисков...

В наше время на этих улицах заметны перемены. На месте старых, отживших свой век построек встали новые добротные дома. Особенно резко перестроилась улица Загорная. На месте, где стояла церковно-приходская школа, встали обширные кирпичные постройки служителей культа. По улице проходит асфальтированное шоссе. Автобусное движение приблизило ее к центру города. На бывшей Загорной оборудована автобусная остановка.

**Юрий ДУНАЕВ.**